

于残缺处见光芒

李

于平凡中铸伟大

明

习近平总书记指出：“残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。”这一重要指示，如明灯照亮着运城残疾人事业发展的前行之路。

自有人类，便有残疾人这一特殊困难群体。他们是社会发展中不可回避的存在，也是推动社会进步的重要力量。改革开放以来，尤其是残联组织成立37年来，运城残疾人事业实现了史无前例的跨越。市残联连续30余年获评全省残疾人工作先进单位，成功跻身全国残疾人工作先进集体行列。

这份成绩的背后，离不开市委、市政府的坚强领导，离不开市残联历届领导班子的不忘初心、接续奋斗，更离不开残联系统广大干部职工的踔厉奋发、勇毅前行。他们为残疾人自强创业搭建广阔平台，创造宽松环境，让残疾人朋友有了实现自身价值的土壤。

扶残助残，从来不是一句空洞的口号。运城的部分社会企业、爱心人士，用实际行动诠释着这份责任与担当。山西临猗漆器工艺有限公司、亚宝药业集团股份有限公司、永济德耐电气有限公司、山西绛州澄泥砚文化发展有限公司、山西凯盛生物科技有限公司等，他们为肢体残疾人定制工作台，为听障员工配备手语翻译，让就业对于残疾人朋友不再遥不可及。其中，临猗漆器、亚宝药业不仅为残疾人提供就业岗位，还设立助残基金资助特殊教育学校的孩子们；凯盛生物科技坚持多年为困难残疾人家庭免费测量土质、捐赠肥料。他们深知，企业的价值在于为社会担当。

各县（市、区）的残联工作者，对待残疾人如同朋友、亲人。各级残联组织作为党委、政府与残疾人之间的桥梁和纽带，真心实意地帮助着身边的残疾人朋友。自2023年8月担任市残联理事长以来，我和我的战友们走遍了运城13个县（市、区）的扶残助残企业、残疾人辅助性就业机构、残疾人服务站和残疾人家庭，倾听残疾人朋友的心声，传递爱心与温暖，用实际行动践行着服务残疾人、改善残疾人生活质量的初心与使命。

我曾推过开漏雨的土坯房，握住过因常年劳作而布满老茧的手，听过太多对命运无奈的叹息，也见证了更多“我还能再试一试”的倔强。那些从衣食无着到自食其力的蜕变，那些自己站起来后又转身拉同伴一把的温暖，如种子般落在心田。我愈发坚定一个念头：要把这些藏在烟火里的生命力量，变成照亮更多残疾人前行的光。于是，便有了这部《在断翼上翱翔》。本书的编印，旨在弘扬社会正能量，让更多的爱心人士加入扶残助残行列，让更多的残疾人朋友勇敢地站起来，定格他们在奋力前行道路上最动人的风景。那些身残志坚、化不幸为奇迹的自强模范，那些扶残助残的爱心人士，还有市县乡三级残联组织默默奉献的残疾人工作者，他们都是推动运城经济社会高质量发展的重要力量。

命运无奈的叹息，也见证了更多“我还能再试一试”的倔强。那些从衣食无着到自食其力的蜕变，那些自己站起来后又转身拉同伴一把的温暖，如种子般落在心田。我愈发坚定一个念头：要把这些藏在烟火里的生命力量，变成照亮更多残疾人前行的光。于是，便有了这部《在断翼上翱翔》。本书的编印，旨在弘扬社会正能量，让更多的爱心人士加入扶残助残行列，让更多的残疾人朋友勇敢地站起来，定格他们在奋力前行道路上最动人的风景。那些身残志坚、化不幸为奇迹的自强模范，那些扶残助残的爱心人士，还有市县乡三级残联组织默默奉献的残疾人工作者，他们都是推动运城经济社会高质量发展的重要力量。

当暮色为稷山县蒲剧团镀上金边，盲人李双玉的板胡声里，藏着着他18年与黑暗的对话。11岁时，世界向他关上了门，他却用琴弦为自己打开了一扇窗。琴弦上的丝线磨得发亮，手指上的血痂结了又落，最终让《穆桂英挂帅》的激昂旋律重生。葡萄园的晨露折射着阳光，独臂的郝吉用左手握住的，不仅是葡萄藤，更是21户残疾家庭的希望。他带领一户多残的家庭走出负债困境，牵头成立葡萄种植专业合作社，让90户残疾人朋友的葡萄远销省内外，年收入达270万元。他在人民大会堂接过“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉证书时说：“一花独放不算春，万紫千红才是春。”这句话道尽了运城残疾人自尊自强的真谛。

万荣县的孙云峰，车祸后被告知一辈子站不起来，却在修车棚里练出听声辨故障的绝技，还在账本扉页用红笔标注“残疾人车辆维修分文不取”。稷山县的苏明栋，失去右臂后，用左手喂大300只羊，带动乡邻共同致富。平陆县的聋哑人杨柳，用钩针把毛线变成玫瑰，从走街串巷卖花到创办自己的手工作坊，带着100余名残疾姐妹展现精彩人生。垣曲县的刘强，失去右腿后，在20余平方米的小屋里，用焊枪让损坏的电路板重获新生，店门口免费教老人用手机的牌子格外醒目。

他们身份各异，却同样书写着非凡。他们用“命运折我生命树，我赠人间自强花”的态度证明：命运无法选择，但面对命运的态度可以选择。只要以乐观进取的心态直面磨难，以顽强的毅力奋力拼搏，再大的困难也能克服。这份自强不息，是照亮他们人生的生命之光，是

伟大时代赋予他们的最高礼赞，更是他们人生道路上的核心竞争力。它不仅是运城残疾人的精神标识，更是民族精神、时代精神的生动体现，是社会主义核心价值观的具体注脚。

残疾人的“站起来”，从来不是一个人的战斗。在运城，有太多为他人撑伞的人。盐湖区76岁的老党员杜梅英，20余年如一日守护残疾人，帮下肢瘫痪的修鞋匠贺根祥圆了画家梦，帮盲人姑娘岳增艳重拾护士梦，为11名残疾家庭子女减免学费5万余元。贺根祥手足并用爬上三楼向她求助时，她眼含泪水说：“你的事就是我的事。”这份真心，让“不是亲人胜似亲人”成为最朴素的评价。

永济市盲人协会主席武英波，从太原特殊教育学校毕业后，开了盲人按摩店，将技术毫无保留地传授给11名残疾徒弟，还组织志愿者上门服务贫困残疾人。临猗县的陈玉芳创办绣艺公司时立下誓言：“不让残疾人独自面对黑暗。”如今，39名残疾绣娘绣出的《开国大典》被毛主席纪念馆收藏，针脚里绣的是“爱出者爱返”的传承。

作为残疾人工作者，我们是党和政府与残疾群众之间的桥梁和纽带，也是他们摆脱苦难获得新生的坚强后盾。我始终坚信，残疾人事业不仅要靠感动，更要靠实干。要让政策的温度变成残疾人可感可知的幸福，让大爱化为制度化、常态化的守护。我们欣喜地看到：残疾人相亲交友活动让6对残疾人喜结连理，让50对残疾人朋友达成交友意向；我们欣喜地看到：7个县（市、区）为残疾人购买意外伤害保险，500余人获得理赔；我们欣喜地看到：3050名无家可归的残疾人住进了托养中心。

河津市残联原理事长樊富潮敢想敢干，率先在全省开展50名残疾人全年托养服务，让无人照料的残疾人有了家。他还推动残疾人医保、养老保险纳入政府民生工程，实现全额免费缴纳，解决了残疾人的后顾之忧。如今，河津市残联在康复、托养等领域走在全省前列。这份荣誉的背后，是无数个像樊富潮一样的人的日夜坚守。这样的担当，已在运城各地生根发芽。临猗县残联获评全省“残疾人之家”，把服务送到残疾人家门口；永济市残联开展的托养服务工作，让更多残疾人朋友感受到家的温暖。闻喜县残联两家残疾人辅助性就业机构率先挂牌；万荣县残联开展业务大讲堂，培养一专多能残疾人

干部；芮城县残联组织残疾运动员参加省市各项体育比赛，先后37人荣获各类比赛前三名；稷山县残联在国家板枣公园创办了省级残疾人孵化基地，让3名残疾人入园实现就业创业；夏县特殊教育学校师生表演的《中国龙》参加了第十一届山西省残疾人艺术会演，并取得器乐类一等奖；垣曲县残联压缩办证时限，优化流程，实现15个工作日内办结；平陆县残联开展“四下基层”工作，组织干部下基层开展信访工作，推动解决残疾人难题难事；绛县残联始终把巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果摆在首要位置，及时提供权利保障、康复救助、教育就业等服务，织牢织密残疾人社会保障服务网；新绛县残联认真选拔发掘优秀残疾人运动员，推荐的肢体残疾人兰涵钰在杭州举办的第四届亚洲残疾人运动会上获得田径女子800米T34第一名、女子100米T34第一名，为中国代表团夺得两枚金牌；盐湖区残联为辖区内所有持证残疾人购买意外伤害保险，获得残疾人朋友的一致赞誉。

全市1000余名残疾人通过技能培训实现就业增收，200余家企事业单位加入助残行列，50余个公益组织活跃在城乡各地。

此刻，翻开《在断翼上翱翔》的书稿，眼前浮现的不是苦难，而是力量；不是同情，而是敬佩。李双玉的板胡还在拉，孙云峰的扳手还在动，杜梅英的脚步还在走，他们的故事还在继续。就像运城大地上 的枣树，哪怕扎根贫瘠土地，也要结出最甜美的果实。

“‘残健共融、情满运城’”，我们编撰这本书，不是为了歌颂苦难，而是为了致敬坚持；不是为了渲染悲情，而是为了传递希望。我们希望记录运城残疾人朋友的自尊自强，留住他们在伟大时代拼搏的脚步与身影。希望更多残疾人与健全人能从这些故事中汲取力量，形成滚雪球效应，凝聚更多向上向善的社会正能量。更希望广大残疾人朋友能在市委“一城两区三门户”目标和思路的指引下，续写新的更大的辉煌。

我们坚信，每一个生命都值得被尊重，每一份坚持都值得被看见，每一次善举都值得被传递。《在断翼上翱翔》终将担负起这份使命，让“于残缺处见光芒，于平凡中铸伟大”的精神，成为运城最温暖的底色，成为推动这座城市不断前行的力量。这，既是我们初衷，也是我们的期盼。（作者系运城市残联党组书记、理事长）

助力企业精准把握政策红利 全市科技创新能力提升培训会举办

本报讯（记者 董战轩）为深入贯彻国家创新驱动发展战略，全面落实国家及省市关于科技创新的系列决策部署，切实提升全市企业科技创新能力与政策运用水平，11月7日，市科技局举办全市科技创新能力提升培训会。

此次培训会内容充实、针对性强，覆盖了从科技项目认定、税收优惠享受到研发投入统计的全链条关键环节。参加培训的企业代表纷纷表示，通过培训对科技创新政策有了更系统、更深刻的理解，加大研发投入、提升创新能力的信心和决心得到有效增强。

此次培训会是市科技局优化科技创新营商环境、服务企业创新发展的务实举措之一。市科技局相关负责人表示，该局将持续聚焦企业需求，广泛搭建交流学习平台，持续开展精准化、实效化的政策宣讲与辅导服务，助力企业不断提升科技创新体系管理能力，充分释放政策激励效应，推动全市创新驱动发展战略向更深层次、更广范围迈进，为构建现代化产业体系、实现高质量发展奠定坚实基础。

市残联组织开展特奥融合体育活动

本报讯（记者 付 炎）近日，2025年运城市全国特奥日活动在夏县举办。此次活动由市残联主办，夏县残联承办，旨在通过举办特奥融合体育活动，为残疾人运动员搭建展示自我的广阔平台，引导全社会关注关心关爱智力残疾人，着力营造扶残助残的良好社会氛围。

活动设特奥足球个人赛、五人制融合足球队制赛和趣味游戏赛，吸引70余名残疾人运动员参加，充分展现了广大残疾人运动员良好的精神面貌和积极的竞技状态。趣味游戏赛区同样热闹，投掷沙包、踩气球等项目兼具趣味性与参与度，吸引不同年龄段参与者沉浸其中。

近年来，我市残疾人体育事业蓬勃发展，特别是特奥足球队代表山西省出战，在全国特奥足球比赛中夺得冠军。市残联负责人表示，全市残联系统将进一步加快残疾人体育事业发展建设，把残疾人群众性体育运动融入全民健身计划，实现残疾人竞技体育与群众体育共同发展；进一步促进残健融合，从体育、出行、就业等各方面创造“无障碍”环境，积极营造全社会理解、关心、帮助、支持残疾人事业的良好氛围。

河津市樊村镇

“公路+”铺就镇域经济发展“快车道”

本报讯（记者 董战轩 特约通讯员 杨通情）近年来，河津市樊村镇依托交通地理优势和资源禀赋，积极探索“公路+”发展模式，环境、服务、产业“三维发力”，在209国道沿线打造7个汽车服务中心（汽车驿站），不仅提升了对外开放新优势，更改善了乡村发展“微循环”，探索出镇域经济高质量发展新路径。

“公路+环境”，打造“生态廊道”。樊村镇聚焦209国道沿线环境整治，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，结合村域区块，聚焦沿线修理铺、小饭店、停车场环境脏乱差及私搭乱建问题，由各村党支部组织开展集中整治与持续攻坚，为打造汽车服务中心营造良好生态环境。

“公路+服务”，打造“服务廊道”。通过集中整合、串点成珠，樊村镇在209国道沿线打造汽车服务中心，提供集餐饮、汽修、驻车、商超、充换电等于一身的“一站式”服务，让来往货运司机可以干净就餐、集中采购、快速检修、及时充换电，享受便捷多元服务。

“公路+产业”，打造“增收廊道”。7个汽车服务中心以村党支部领办为主、个人创办为辅，通过缴纳租金、带动就业等方式，发展壮大农村集体经济，实现“打造一个、带动一片”的辐射效应。其中，由樊村镇固镇村党支部领办的两个汽车服务中心，带动60余名村民就近就业，每年为村集体增收36万余元；德华停车场在樊村镇寺庄村党支部指导下扶持下，由村民独立运营，带动30余名村民就近就业。

畅一条公路，活一方经济，富一方百姓。樊村镇将持续强化党建引领，抢抓发展机遇，全力打造209国道沿线融合服务经济带，为农村集体经济增收和镇域经济发展创造新的增长点。